


Persona natural o jurídica que lo 

encomendó y fuente de 

financiación

Universidad del Rosario

Persona jurídica que realizó el 

estudio
Cifras & Conceptos S.A

Objetivo
Conocer la percepción y el conocimiento que tienen los jóvenes sobre emprendimiento social; así como el rol que tienen en la sociedad y los
retos que identifican en torno a la agenda pública del país

Ámbito geográfico del estudio Zona urbana de los municipios de Bogotá, Medellín, Cartagena, Florencia, Riohacha, Santa Marta; Cúcuta, Ibagué, Buenaventura y Cali.

Población objetivo

• Jóvenes : Hombres y mujeres entre 18 y 32 años de edad, de todos los niveles socioeconómicos residentes habituales de los municipios que
conforman el ámbito geográfico de estudio.

• Ciudadanos con algún tipo de emprendimiento social: Hombres y mujeres que cuentan con un emprendimiento social.

Universo representado Jóvenes: 3.3 millones

Procedimiento utilizado para la 

selección de las unidades

Jóvenes : Las premisas para la selección de las unidades de observación corresponden a las de un diseño estadístico de muestreo

probabilístico, por etapas, estratificado de marco de áreas. El marco de muestreo corresponde al inventario cartográfico disponible

con base en el último Censo Nacional de Población y sus proyecciones de población, Fuente DANE
Ciudadanos con algún tipo de emprendimiento social: Muestra intencional a partir de un marco de lista y un muestreo de bola de nieve

Tamaño de la muestra
Jóvenes 1822 encuestas
Ciudadanos con algún tipo de emprendimiento social: 201 encuestas

Margen de error Jóvenes: 3.8% para estimaciones al total para frecuencias observadas con una frecuencia mínima del 30% y una confiabilidad del 95%

Fechas de trabajo de campo Del 15 al 28 de octubre de 2021

Técnica utilizada para la selección 

de la muestra 

Jóvenes: Encuesta presencial en hogares
Ciudadanos con algún tipo de emprendimiento social: telefónica

Número de encuestadores y

supervisores
66 encuestadores, 11 supervisores y 1 coordinador.

Gerente del proyecto Yennifer Pérez

Estadístico Miguel Ángel León

FICHA TÉCNICA 





Base población general: 1822
Base emprendimiento social: 201

SOCIODEMOGRÁFICOS 

48%

31%

21%

45%

35%

20%

Bajo Medio Alto

Jóvenes población general

Jóvenes emprendimiento social

Nivel socioeconómico
¿Qué hace usted principalmente?

7%

10%

5%

6%

2%

71%

0%

10%

12%

13%

15%

50%

Otra actividad

Estudiar y trabajar

Oficios del hogar

Estudiar

Buscar trabajo

Trabajar

Jóvenes población general Jóvenes emprendimiento social



¿Cuál fue el último nivel de educación más alto alcanzado por usted?

4%

15%

36%

22%

20%

2%

1%

0%

3%

12%

48%

20%

15%

2%

NS/NR

Posgrado

Universitario (pregrado)

Técnico o tecnólogo

Secundaria completa (hasta 11° grado)

Básica secundaria (hasta 9° grado)

Básica primaria (hasta 5° grado)

Jóvenes población general Jóvenes emprendimiento socialBase población general: 1822
Base emprendimiento social: 201

SOCIODEMOGRÁFICOS 



Religión

12%

3%

7%

33%

44%

2%

4%

14%

22%

59%

NS/NR

Otra religión

Cristiano No Católico

Ninguna religión

Cristiano Católico

Jóvenes población general

Jóvenes emprendimiento social

Base población general: 1822
Base emprendimiento social: 201

¿Está afiliado(a) a alguna entidad 
de seguridad social en salud?

66%

82%

34%

18%

Jóvenes población general

Jóvenes emprendimiento
social

Sí No

¿Está cotizando actualmente a 
un fondo de pensiones?

24%

55%

76%

45%

Jóvenes población general

Jóvenes emprendimiento
social

Sí No

¿Usted tiene mascotas?

42%

51%

58%

49%

Jóvenes población
general

Jóvenes emprendimiento
social

Sí No

SOCIODEMOGRÁFICOS 

¿Usted tiene hijos?

43%

46%

57%

54%

Jóvenes población
general

Jóvenes emprendimiento
social

Sí No





EMPRENDIMIENTOS FORMALES VS INFORMALES

¿Tiene usted algún emprendimiento?

Base población general: 1822
Base emprendimiento social: 201

26% 74%

Jóvenes población general 

Sí No

83%

17%

Jóvenes emprendimiento social 

Sí No

¿Su emprendimiento cuenta con personería jurídica?

53%

15%

47%

85%

Jóvenes emprendimiento social

Jóvenes población general

Sí No

Base población general: 465
Base emprendimiento social: 167



PERCEPCIÓN DE EMPRENDIMIENTO

¿Conoce organizaciones/instituciones que 
apoyen a jóvenes a emprender?

56%

13%

44%

87%

Jóvenes emprendimiento social

Jóvenes población general

Sí No

Base población general: 1822
Base emprendimiento social: 201



PERCEPCIÓN DE EMPRENDIMIENTO
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7%
8%
9%

12%
18%

41%

No sabe/No responde

Famiempresas actuar por Bolívar

Bancolombia

Fundaciones

Secretarías

Bancos

Jóvenes

Banco de la Mujer

Universidad de la Amazonia

Fundación Carvajal

Fundación Mundo Mujer

Organizaciones no Gubernamentales

Gobierno/Estado

Gobernaciones

Innova

Ministerios

Alcaldías

Programas de Emprendimiento

Fundación Impulsa Futuro

Universidades

Valleinn

Cámara de Comercio

Fondo emprender

SENA

¿Cuáles organizaciones/instituciones que apoyen a jóvenes a emprender conoce ?
Respuesta abierta y espontánea 
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5%
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7%
8%

10%
10%

40%

No sabe/No responde

Valleinn

Universidad de la Amazonia

Famiempresas actuar por Bolívar

Jóvenes en Acción

Fundación Impulsa Futuro

Jóvenes

Organizaciones no Gubernamentales

Banco de la Mujer

Fundación Mundo Mujer

Fundación de la Mujer

Bancolombia

Programas de Emprendimiento

Bancos

Secretarías

Gobernaciones

Fundaciones

Universidades

Gobierno/Estado

Fondo emprender

Cámara de Comercio

Alcaldías

SENA

Jóvenes población generalJóvenes emprendimiento social



EMPRENDIMIENTOS SOCIALES

Con la anterior definición, ¿su emprendimiento está alineado a un emprendimiento SOCIAL?

93%

32%

7%

68%

Jóvenes emprendimiento social

Jóvenes población general

Sí No

“Emprendimiento social. Son aquellos emprendimientos que dan respuesta a las necesidades sociales mediante acciones transformadoras del contexto 
social. Aprovechan oportunidades de innovación social para crear valor social, sin olvidar la sostenibilidad financiera y ambiental” Recon Colombia. 

Base población general: 465
Base emprendimiento social: 167

Del 87% de lo jóvenes emprendedores que dijo 
que tenía un emprendimiento, el 93% manifestó 
que su emprendimiento era social



LOS QUE QUIEREN EMPRENDER

¿Si usted tuviera la oportunidad de emprender socialmente que problemáticas de su región/departamento atacaría?
Respuesta abierta y espontanea- Población general

6%

1%

1%

0%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

2%

4%

5%

6%

7%

8%

9%

10%

11%

18%

18%

NS/NR

Ninguno

Otro

La corrupción

Apoyo y cuidado de adultos mayores

El deporte

La cultura

Infraestructura (transporte, internet, etc)

Mujeres/equidad de género

Apoyo a los migrantes

Mejorar la calidad de vida

Apoyo a los niños, niñas y adolescentes

Apoyo a los jóvenes

La economía/industria

La salud (discapacitados, problemática de drogadicción)

La inseguridad y violencia

El hambre

Problemáticas ambientales

La educación

El desempleo

La pobreza/desigualdad

Base población general: 1671





El emprendimiento social es el resultado 
de la formula para solucionar lo urgente 
e importante



Base población general: 1822
Base emprendimiento social: 201

¿Cuáles cree usted que son las principales motivaciones de los jóvenes para 
emprender?

3%

15%

18%

19%

24%

29%

35%

50%

1%

12%

16%

15%

46%

18%

17%

53%

Otro

Mejorar las capacidades profesionales

Imposibilidad de conseguir un empleo

Deseo de generar empleo

Tener algo propio

Desarrollar un proyecto innovador

Buscar una solución a una problemática social

Tener independencia económica

Jóvenes población general Jóvenes emprendimiento social

LO URGENTE E IMPORTANTE



Base población general: 1822
Base emprendimiento social: 201

¿Por qué razón nace su emprendimiento?

6%

19%

19%

48%

72%

5%

45%

58%

21%

25%

Otro

Por deseo de emprender en temas
relacionados con su profesión/experiencia

Por necesidad económica propia

Para reactivar económicamente una
comunidad que se encuentra en condición

de vulnerabilidad

Para resolver una problemática social y/o
ambiental

Jóvenes población general Jóvenes emprendimiento social

¿Cree usted que emprendiendo socialmente se 
pueden mitigar los grandes desafíos mundiales 

que identificó  en el módulo anterior?

83%

97%

17%

3%

Jóvenes población general

Jóvenes emprendimiento social

Sí No

Base población general: 152
Base emprendimiento social: 155

LO URGENTE E IMPORTANTE



LO URGENTE E IMPORTANTE

Base población general: 1822
Base emprendimiento social: 201

¿Qué problemáticas mundiales le preocupan a usted?
Respuesta abierta  y espontánea 
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Jóvenes población general Jóvenes emprendimientos social



Base población general: 1822
Base emprendimiento social: 201

¿Para usted cuáles son los grandes desafíos del mundo?

6%

3%

6%

10%

11%

14%

16%

23%

32%

51%

1%

9%

5%

3%

20%

19%

17%

27%

50%

19%

Otro

Garantizar y promover condiciones dignas a
migrantes

Garantizar paz entre sociedades

Promover la equidad de género

Garantizar trabajo digno y estable

Transformar las economías a economías sostenibles

Asegurar salud para todos

Garantizar educación para todos

Mitigar la pobreza y el hambre

Combatir el cambio climático

Jóvenes población general Jóvenes emprendimiento social

LO URGENTE E IMPORTANTE





Base población general: 1822
Base emprendimiento social: 201

PERCEPCIÓN DE EMPRENDIMIENTO

En una escala de 1 a 6 donde 1 es muy fácil y 6 es muy difícil, ¿qué 
tan fácil considera usted que es emprender en Colombia?

9%

3%

41%

24%

49%

72%

1%

0%

Jóvenes emprendimiento social

Jóvenes población general

Muy Fácil Neutro Muy difícil NS/NR



Base población general: 1822
Base emprendimiento social: 201

PERCEPCIÓN DE EMPRENDIMIENTO

¿Cuáles cree usted que son los principales obstáculos/barreras 
para emprender en Colombia?

2%

9%

14%

15%

29%

31%

37%

44%

1%

4%

9%

16%

15%

18%

35%

58%

Otro

Desconocimiento del mercado

Falta de capacitación para emprender

Falta de confianza en los jóvenes.

Dificultad para acceder al sistema financiero

Formalización del emprendimiento. (personería jurídica, cámara de
comercio, NIT, entre otros)

Falta de fomento del gobierno a los emprendimientos.

Falta de recursos económicos propios.

Jóvenes población general Jóvenes emprendimiento social



Base población general: 1822
Base emprendimiento social: 201

PERCEPCIÓN DE EMPRENDIMIENTO

¿Cuáles cree usted que son los principales obstáculos/barreras para emprender en Colombia?
Resultados por región - jóvenes población general

59%

37%

17%
15%

12%

52%

38%

7%

22%
19%

60%

27%
25%

18%
13%

58%

34%

19% 16%
20%

66%

26% 25%

14% 16%

50%

29%

20%

14%

26%

Falta de recursos económicos propios. Falta de fomento del gobierno a los
emprendimientos.

Formalización del emprendimiento.
(personería jurídica, cámara de

comercio, NIT, entre otros)

Falta de confianza en los jóvenes. Dificultad para acceder al sistema
financiero

Bogotá Medellín Costa Centro Occidente Cúcuta





FORMACIÓN Y CAPACITACIÓN

¿Ha recibido usted alguna vez formación 
orientada al emprendimiento?

Base población general: 1822
Base emprendimiento social: 201

¿En qué temas recibió la formación?

56%

16%

44%

84%

Jóvenes emprendimiento social

Jóvenes población general

Sí No 35%

39%

41%

43%

46%

49%

62%

21%

23%

13%

15%

17%

44%

22%

Tecnologías de la Información

Manejo de finanzas

Creación de modelos de negocio

Innovación

Formalización del negocio

Mercadeo

Formulación de proyectos

Jóvenes población general Jóvenes emprendimiento social

Base población general: 285
Base emprendimiento social: 113



¿Qué es lo más valora o lo que considera más importante de la formación(es) recibida(s)?
Respuesta abierta y espontanea 

Base población general: 285
Base emprendimiento social: 113

1%

14%

4%

4%

5%

8%

12%

16%

35%

3%

18%

10%

1%

1%

4%

4%

25%

35%

NS/NR

Otro

Que motivan a emprender y se preocupan por uno

Poner en practica todo

El tiempo dedicado a uno y planificación

Aplicar el aprendizaje

Los docentes y la metodologia

Aprender a hacer un negocio y el mercado del negocio

El aprendizaje de herramientas y cosas nuevas

Jóvenes población general

Jóvenes emprendimientos social

FORMACIÓN Y CAPACITACIÓN



Base población general: 1537
Base emprendimiento social: 88

¿Le gustaría tomar un curso formal de emprendimiento?

84%

79%

16%

21%

Jóvenes emprendimiento social

Jóvenes población general

Sí No

Si usted quisiera formarse para iniciar un 
emprendimiento, ¿qué tipo de formación le gustaría 
tomar?

11%

13%

15%

16%

18%

26%

9%

7%

17%

40%

8%

16%

Tecnológico

No se formaría

Técnico

Curso de capacitación

Especialización

Diplomado

Jóvenes población general Jóvenes emprendimiento social

FORMACIÓN Y CAPACITACIÓN



Base población general: 1822
Base emprendimiento social: 201

¿Crees usted que es necesario y/o útil formarse para emprender?

94%

84%

6%

16%

Jóvenes emprendimiento social

Jóvenes población general

Sí No

FORMACIÓN Y CAPACITACIÓN




